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Előfizetési árak:
Helyben : Vidékre küldve :

6,gy evre . . 10 koz. - till. Egy évre . . 18 kor. - till,
(.’él cvre . • 5 , - „ Fel évre . . * „ — ,
[Jegyed évre . 2 . hO , Negyed évre . 4 „ — .
K$y hóra . • 1 • — . Egy hóra . . 1 „ 7v „

Egyen szám ára 4 fillér.

Főszerkesztő: BENEDEK JÁNOS.
Felelős szerkesztő : Zfj. MÓBICZ PÁL. 
Kiadók: HOFFMANN és KBONOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit sor 10 tillér. Nagyobb terjedelmű és tóbbsz.t 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden exo 

4 tillér.

Az „öregek/6
(Példás történet a szolgaságról.)
Márcziusi szép ünnepünk diadal 

énekeihez és szónoklataihoz — a dicső 
magyar szabadság felöl — szomorú 
viszhang támadt a királyi palotából. 
Ez a viszhang bizonysága annak, hogy 
minő légies a mi önállóságunk, a mi 
szabadságunk, melyért félszázad előtt 
annyi nemes magyarnak vére folyt a 
csatamezön.

A királyi palotából inorajlott ki 
az országba ez a viszhang.

Midőn az alkotmányos miniszté­
rium egyik nem éppen legnépszerűbb, 
az alkotmányos jogaink iránt nem 
mindig fogékony, de a „császári ház“ 
iránt példás hüségü honvéd miniszter, 
báró Fejérváry generális nyíltan le­
mondott arról a fontos helyről, hon 
nét a magyar honvédség elidegenesi- 
tésére, németesítésére, alárendelésére 
tervszerül eg oly sok önkényes intézke 
dés történt, ekkor közbeszólt a legfel­
sőbb „hadúr« és kiadta a katonai pa­
rancsot az alkotmányos magyar mi­
niszternek :

— Akarom, hogy maradj ! Mindket­
ten megöregedtünk, nem akarom, hogy 
leghívebb szolgám épen most (mikor 
annyi válság fenyeget) hagyjon ma­
gamra . ..

Hódolattal viseltetünk királyunk 
kijelentései iránt, de a szép márczius

Bakonyi Samu márcziusi 
beszéde.

(Dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselőnk, 
a Kossuth-párt kiváló tagja a debreczeni 
kereskedő ifjak társulatának márczius 15-diki 
ünnepélyén tartotta ezt az itt közölt, gon 
dolatokban, érzésben gazdag márcziusi be 

szedet.)
Tisztelt Hölgyeim és Uraim !

Mikor az ünneprendező társaság ki­
tüntető meghívásának engedelmeskedve, haza 
jöttem, hogy az ötvennógyéve elmúlt szent 
tavasz emlékének önökkel együtt én is ál­
dozzak, a kétség csüggeteg hangja szólal 
meg lelkemben ; mi újat mondhatok én ma 
önöknek ama dicső napoknak méltó magasz­
talára V! Hiszen, hála a kegyelet élő és 
éltető érzésének, ma és mindig itt és min­
denütt e szép hazában e napon kora reg­
geltől késő éjszakáig csak a szabadság dia­
dalát zengi minden magyar ajak és minden 
mi szép és igaz elhangzott ma a Te dicső­
ségedre, oh minden dicséretnél dicsőbb.

ünnepi napjain, a szabadságot ünnep­
lő mámorban, ezek a kijelentések meg j 
döbbentöen kijózanítók. Nem az eskü­
vel pecsételt alkotmányos felfogás, de 
a régi bécsi szellem nyilvánul meg 
azokban, a mely nem felejtett, de 
nem is tanult semmit.

Ez a szellem szolgákat nevel és 
ellensége a népek szabadságának.

Ó királyunk ! Nyugton lehetsz ! 
Téged nem környékez semmi vesze­
delem ! Reád szeretettel tekint min­
denki. De nemzetünk szabadsága van 
nagy bajban, mert az úgynevezett 
szabadföldön ma is a legelső rend a 
háziszolgák rendje, a kik között az 
öreg Fejérváry miniszter az egyik leg­
hívebb szolga.

A márcziusi ünnepi napok üdv­
rivalgásba kijózanító viszhang ez. Azt 
hirdeti, nálunk ma is csak szolgák di­
rigálják a szabadnak csúfolt nemzetet. 
Egyszerűen csak szolgák rendelkeznek 
vérrel kivívott, esküvel is pecsételt 
szent alkotmányunk és szabadságunk 
fölött.

Megdöbbenve kérdi az ember, hogy 
az ilyen szolgák igája alája sülyedt, 
elaltatott nemzetnek lehet-e jövője ? És 
meddig foglalhat helyet még a szabad 
népek sorában ? Ha ugyan egyáltalában 
akadnak még szabad népek öreg 
Európában?

Ifjabb Móricz Pál.

Levél a szerkesztőhöz.
Egymástól sokban cltérőleg tárgyalja 

a „Debreczen* meg a „Debreczeni Friss 
Újság“ a kollégiumi számadás és pénzkeze­
lés rendezésének kérdését. Engedje meg a 
szerkesztő ur, hogy a hetek óta folyó nagy 
vitának egyeb tárgyát nem érintve, eh ez a 
rendezési kérdéshez én is hozzá szóljak, 
nem úgy mint a kollégium pénzügyi bizott­
ságának ez időszerinti elnöke, hanem mint 
aki főiskolánk mai pénzkezelési rendszerének 
indítványozója voltam.

Midőn tagja lettem a főiskolai gazda­
sági tanácsnak, közel húsz éven keresztül a 
közigazgatíis szolgálatában olyan állást töl­
töttem be, a melylyel vele járt községi, vá­
rosi, árvapénztári, vármegyei pénztáraknak 
gyakori, havonkénti vizsgálata. Ennyi idő 
alatt és ily termérdek vizsgálat során sok 
gyakorlati hasznos dolgot sajátít el az em­
ber, még az is, aki egyébként ezzel a kér­
déssel nem foglalkozik.

Én azonban egyébként is foglalkoztam, 
Vármegyei tiszti főügyészségem ideje alatt 
lépett életbe az 1877. XX. t. ez. az árva­
ügyek és árvapénztarak rendezéséről. Ez a 
törvény a vármegyére bízta hogy állapítsa 
meg a maga pénzkezelési rendszerét. Vár­
megyénkben ennek a pénzkezelési rend­
szernek a inegallapitása, kidolgozása az én 
feladatomul jutott. S hogy a kezelési rend­
szer, mit javaslatom elfogadásával a vár­
megye elfogadott, nem rósz, mutatja nem­
csak a belügyminisztérium jóváhagyása, de 
az is, hogy az a kezelési rend, azután na­
gyon sok árvapéuztárnál elfogadtatott. Egy­
szerű, de könnyen ellenőrizhető rendszer.

A koliegiu i pénzkezelési rendszer 
változtatása idejében s alkalmából ez a rend­
szer lebegett szemem előtt. Tudtam, hogy

minden ékesenszóló beszédnél fényesebben ra. 
gyogó örökifjú Márczius !

Mert ének és szavak, ha szívből 
fakadnak is, bár hangosan hirdetik is a te 
tanításaid, meg nem közelitik a te utolérhe­
tetlen magasságban trónoló nag. ságod. Mi 
csak vágyódunk, sóvárgunk utánad, a minden­
napi életküzdelem völgyben élő törpe 
nemzedéke, te érted, oh tettek teremtő 
napja !

A történetét beszéljem-é el önökelött 
az újjászületés eme megváltó napjának ? 
Hiszen ebben a díszes társaságban nem le­
het olyan senki, aki mindazt, mi ma ötven 
négy eve történt, épp úgy no ismerné, mint 
magám. És ha valamely korszakalkotó nagy 
időről elmondhatjuk, hogy a történelem nem 
az események ^felsoroló elbeszéléséből áll: 
márczius 15-énelc történetéről vérünkké vált 
igazságnak kell lennie, amit az újkori tör­
ténetírás egyik legnagyobb mestere Lamar 
tine a Girondiak történetében tanít: Nem 
évkönyv a történelem, mert hogy a nevét 
megérdemelje, lelkiismeretének kell lennie, 
hogy aztán maga is az egész emberiség lelki- 
ismeretévé legyen.

És hogy ennél a gondolatnál maradjak, 
j valóban úgy látom, hogy újabb történetünk­
ben nincs egyetlen olyan nap, moly a nem­

ízet lelkiismeretének ébrentartására annyira 
! alkalmas volna, mint éppen márczius 15-ike.

Hiszen ez a lelkiismeret ezen a napon 
! tört elő a szunnyadó szivek mélyéből ele- 
1 ven tűzzel. És ez a liiz nem pusztított, 
csak teremtett. Szabadságot a szol- 

I ga népnek és a rab hazának. Egyenlő­
séget a hatalmasok és gyámoltalanok, 
testvériséget az egymásra fenekedé 
társadalmi osztályok között. A felébredt és 

i többé el nem altatható nemzeti lelkiismeret 
ezen a napon megteremtette a szabad Ma­
gyarország szabad magyar népét,

„Nagyapáink és apáink,
Miy egy szazad elhaladt,
Nein tevének annyit, mint mink 
Huszonnégy óra alatt."

Ebben a négy sorban zengi el l’etöti 
márczius 15-ének legigazabb történetet !

Do hát kik voltak ők, kik magokról 
auostoli igazsággal hirdethették, hogy szá-
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a kezelés átalakításának munkájára Elek 
Lajos akkori gazdasági tanácsjegyző van 
kiszemelve. Közöltem, megbeszéltem hát 
vele eszméimet. Helyeselte, elfogadta. Így 
hozakodtam azután azzal elő a collegium! 
gazdasági tanácsban, a mely, bizony nem 
kevés nózetcsere után s csak a mikor an­
nak elfogadhatóságáról teljesen meggyőző 
dött, csakugyan magáévá tette azt.

Ennek a kezelesi rendszernek egyik fő 
újítása volt a számla vagy főkönyvek beve­
zetése; amely könyvek rendjén minden egyes 
pénztári cselekvő és szenvedő tömegnek 
számadások megállapításában a maga külön 
lapjára kellett teljes preczizitással beillesz 
kedni. Az egész nagy pénztári átlagnak 
ekként az uj rendszerbe átgyúrása, beillesz­
tése bizony nagy és sok időbe kerülő munka 
volt- Éjjel napot eggyé téve dolgozott rajta 
Elek Lajos talán egy évnél is tovább. Ezt a 
munkálatot nem lehetett elválasztani attól, 
hisz lényegébe vágott, hogy minden egyes 
tömeg leszámolva illesztessók be a maga 
számla könyvi helyére. S volt olyan tömeg 
— tanúbizonyságot tehet ra Lengyel Imre 
ur tagtársain ki a munkát szintéit nagy 
állandó figyelemmel kísérte, — a melynek 
leszámolása napokat, némelyiké beteket vett 
igénybe, mert a tömegeknek az’uj rendsorba 
begyurasa itt ott, nemcsak egy két, de néha 
igen sok esztendőre való visszamenetelt es 
leszámolást telt. szükségessé, mert az az 
előtt nomszokásos számlakönyvek s illetőleg 
levezetések hiányait, mással, mint ilyen leszá­
molásokká! pótolni nem lehetett. Én cumu 
latív rendszert contempláltam s javasoltam.
A cumuláciú ekkor csakis az egyes pénztári 
csoportok határain belő fogadtatott el. ma 
már azonban a pénztár egészére alkalmazás­
ba vétetett.

Kétségenkivül nagy munka volt ez úgy 
kiválltképen a munkálat elkészítője, mint a 
felülvizsgálok részéről, s ez az a mi kollé­
giumunknak néhány ezer, biz tty ma már 
fejből megmondani nem tudnám hogy hány 
ezer koronájába került.

A vitatott kérdés tényállása, az én

felfogásom szerint, helyesen igy van meg­
állapítva.

Debreczen, 1902. márczius 16.
Szína; flyila.

Böszörményi levél.
Escmény-dus hetünk volt. Az ember 

igazán restelkedve nyúl a fenforgó kérdő 
sekhez, mert itt mindent félre magyaráznak, 
a legszentebb érzelemből jövő cselekedetet 
meggyanúsítják.

Mindennek daczára felteszem azt a 
kérdést, ki a felelős azért, hogy a betét 
szerkesztők 3 éven keresztül működtek itt és 
lejött egy felügyelő és az egészet meg­
semmisítette ?

A város 2 tagot küldött oda (mindkettő 
szabadelvüpárti volt), hiszen azok nem lehet 
nek felelősök, mert annyit értettek a dolog­
hoz, mint a hajdú a harangöntéshez. Fejszés 
Ferencz nyilvántartó is ott süsküpüsködött, 
bizonyítványokat adott ki stb. ügy hallom 

es ő se lehet felelős, sőt még ő érdemet szer­
zett, mert a hibát ő fedezte fel valami szak- 
dijnokkal. Csütörtökön inár ez ügyben So- 
mossy Béla, Soóvágó Gábor, dr. U. Szabó 
Lajos, Fejszes Ferencz Budapestre a minisz­
terhez vollak, azt hiszem, azt kértek, hogy 
vállaljon felelősséget embereiért, vagy vigye 
el őket a nyakunkról.

nem

zadok bűnét kiengesztelve messze jövendő 
időknek vívták ki örök zálogát ?

Nem kell őket egyenként felsorolnom. 
Neve mindannyinak szivünkben él inig szi­
vünk dobog és e mai nap öröltclelü dicső­
ségében az ö halhatatlan érdemüket ma­
gasztalja a népek es nemzetek Istenéhez 
szálló hála-imádságunk. Ük szolgáltattak a 
világnak újabb ragyogó tanúságot arról, 
hogy a magyar nemzet mindenkoron meg­
értette az einoeriség egyetemes igazságait 
es azokat a sajat önállásának legerősebb 
biztosítékául tudta magyar lélekkel élő va­
lóságra hívni és magyar karral az életnek 
fejlesztő erőjéül minden ellenséggel szem­
ben megvédeni.

Mert ma, mikor a történelem és általa 
a nemzet lelkiismerete több önérzettel szó­
lal meg szivünkben és ajkainkon, mint a 
jelen tusakodásainak egyéb szürke fárasztó 
napjain, mikor a zsendülö tavasznak iiditö 
fuvalma szebb idők varázslatos emlékeivel 
ifjitja meg a vénülő elméket és boldogabb 
jövendő serkentő reményeivel költögeti a 
csüggedő lelkeket: ma méltó szomszállani 
azokkal az ujmódi áligazsái okkal is, mintha 
ez a nemzet, mely keletről jött és a nyu­
gati műveltség megtartó valóságát vérébe 
vette és ezer esztendőn át kelet és nyugat­
ról egyaránt reá törő ellenségeivel harczolva, 
ezenkívül és ezenközben csak az egész em­
beriség közjavát védelmező, hogy azt ma­
gának és a világ többi nemzetének örök 
dökre megmenthesse : igen ma méltó és

Egyúttal velők ment Zsiginond Sándor 
esperes ur is, hogy tisztelegjenek a közokt. 
miniszternél és kérjek engedje be népesíteni, 
az eklezsia hivatalnokait . tanítónők­
kel". Választanak őszszel 11-t, most van 8 
lesz 19. Úgy tudom, hogy a tanítók a prés- 
byteriumba képviselőt választanak, kém kell 
idejében a zsinatot, hogy engedje meg, mi 
szerint nő is legyen presbyter; mert a bö­
szörményi tanítótestületben 10 - 15 év múlva 
aligha találunk férfiul, mert az üregek ki­
dőlnek, az ifjabbak pedig, kiket a j ó a k a- 
r a t 40(1 írthoz lánc/.olt, ha csak meg nem

lesznek bolondulva (t. i. szerelmesek 
lesznek) mennek jobb hazát keresni.

Törvény ellenére, a mint egy tanítónő 
magyarázza, az is ki van mondva, hogy ha 
a tanítónő lérjhez megy, lemondoltnak te­
kintik állásáról. Igazán az emberi rendelte­
tés zsarnoki korlátozása ez ! Mily szépen ki­
jönnének a kisebb fizetésnek Isten és az 
állam törvényei szerint, ha összetennék ami 
jövedelmük van.

Márcz. 15-óre és okt. 6-ára akarta 
tenni egy 15 tagból álló indítványozó tár­
saság a tavaszi és őszi harangozás válto­
zását. Azt mondják, oly zaj régen nem volt 
a presbytériumban. 26-an elfogadták, 13 an 
(mily szerencsétlen szám I) nem. Bedig ez 
nyílt törvényszegés, mert most — a zsinat- 
törvény 27 § sa szerint — tényleg a presi 
by térin rn tiszte e fölött határozni.

íme végül adom a javát ! A belügyminiszter 
azon határozatára hivatkozva, h-^gy a köz- 
igazgatási tisztviselői állás összeférhetetlen 
a bankigazgatósággal : a részvénytakarék- 
pónztárfól visszavonul: Somossy Béla pol­
gármester, a segélyzö népbanktól : Paksy 
Károly r. kapitány, dr. U. Szabó Lajos fő­
ügyész, Pápay Károly pénztárnok, a városi 
pénztártól. Fejszés Ferencz nyilvántartó. 

Mikor ? Kérdezed jámbor barátom !
Ha én azt tudnám, jövendő mondó 

volnék.
T 0 H I. K

Márczius 15. ünneplése.
(Debreczenben és vidékén)

A köznapi zajt, zsivajt rövid nehány 
órára hazafias keblek fohászkodása val­
ló ta fel.

A nemzeti öntudat ébredésének múló 
pillanatai ezek a nehány emelkedett ünnepi 
órák, midőn is édes érzések között tör elő

éppen ez ünnephez illő hogy hangos 
szóval, hivő szívvel tiltakozzunk minden 
igaztalan gúny és elméskedés ellen, mely e 
harezos magyar nemzet múltjára, a jelen­
nek porban vívott marakodásai között vádat 
kohol. Ama harezok nélkül a béke ünnepét 
nem ülhetnek és napjaink sokféle tévelygése 
között azok emlékének vilaga nélkül a he­
lyes útra homályos látásunk, bizony mon­
dom, aligha rátalálna.

Mit látunk hát a múltak eme világá 
nál ? Látjuk azt, hogy az egymást felváltó 
korok és nemzedékek vezető eszméi és kö­
vetelő szükségei szintazonképen változnak s 
elpusztul ez u nemzet, mely a változó idő­
ket meg nem érti. A hősi vitézség mellett 
a bölcs felismerés és erős ítélet tartja meg 
a nemzeteket az örökké forrongó világegye­
teme titáni harczaiban és a magyar nem­
zet fenmaradásának csodás titkát nem kell 
messze keresnünk, ha érdeme szerint akar 
jttk becsülni Márczius 15-ikét !

Mert ez volt az a nap, mely ismét 
megerősíthet bennünket minden nemzeti 
gyengeségünk között és megvigasztalhat 
bennünket eme kevéshitü napjaink minden 
bajai között azzal a büszke öntudatial, hogy 
ha majd a megújuló közlelkiismeret újból 
követelni fogja, mint ma ötvennégy éve tör­
téni, a magyar nemzet világos elmével is­
mét felismeri, bölcs Ítélettel inegórleli, cse­
lekvő elhatározással újból valóra váltja 
mindazt, mitől milliók boldogsága lügg s a 
haza szabadságát örök időkre biztosítja.

De hát Ünp-k t. hölgyeim és uraim ma 
öröm-estére gyűltek össze és méltán kérdez­
hetik tőlem, hogy bár a remény színei és 
az öröm hangjai közé is - miért vegyitek 
bánatos árnyékot és szomorú vigasztalást. 
Megfelelek az emberi élet örök törvényével, 
mely a tökéletesedésben szabja meg az 
egyes embernek épen úgy, mint a nemze­
teknek elet útját. Csak az nem reményked- 
lietik, aki mindennel meg van elégedve. Az 
ilyen ember boldog lehet, hiszen a boldog­
ságnak egyik föltétele, az együgyüség min­
denesetre megvan lelkében, de a nemzet 
közéletére az ö boldogságából vajmi kevés 
erő árad. Csak annak nincs szüksége vigasz 
talásra, a kinek kemény kebclebert csak 
magúért dobogó szív meg nem érzi mások 
szenvedését.

Önöket, hölgyeim és uraim, kik itt az 
én rajongással szeretett édes szülő váro­
somnak e díszes társ aságában együtt ünnep­
ük a magyar nemzet újjászületésének szent 
évforduló ünnepnapját, világosan látó és 
melegen érző szívvel áldotta meg a nemze­
tünket megtartó isteni gondviselés.

Önök megbocsájtják nekem, ha az 
ünnepi örömmámor közepette egy pillanatig 
a rideg valóra irányozom az Önök figyel­
mét. És ez a valóság azt kérdi tőlünk : 
megtartottuk e mindenben ama dicső nap­
nak szentségei parancsait? Vájjon egé­
szen szabad-e ez az ország, úgy amint 
az ötvennégy éve fölkelt cselekvő nép 
szabaddá tette ? Csakugyan egyenlő-
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a fohász az epedre vágyott szabadság után 
... De hajh! Hamar elrepülnek ez ünnepi 
pillanatok és helyükre lépnek a közöny, a 
megalkuvás vagy a csüggedés hosszu, sötét 
időszakai.

Márczius 15 ik napjának, a szabadság 
szentelt napjának üdítő emlékein, ezt öröm­
mel jegyezzük fel, külöcnbség nélkül bűz- 
dull, lelkesedett úgy üebreczen város, mint 
a környék magyarsága.

tizen gyönyörű, hazafias ünnepekről 
és ünneplésekről, noha hézagosán, alább 
tudósításokat adunk.

És midőn örömünknek adunk kifejezést 
hogy — az aggályoskodó hivatalos köröktől 
eltolt intve — Városunk lakosságának min­
den elemei lelkesen vették ki részüket az 
ünneplésből, mégis azt szó nélkül nem hagy­
hatjuk, hogy a közönség épp öreg honvédő­
ink ünnepi estéje iránt mutatott kevesebb 
érdeklődést, mint a mennyit a nagy idők 
katonái megérdemeltek volna ; hisz a aza- 
badság ünnepével az ö történetük egybe 
van fűzve, a nemzeti dicsőség .örökfonalai 
fűzték ezeket össze.

nagy közönség gyűlt egybe. A főiskolai ének 
kor nemzeti d»l ez. éneke nyitotta meg az 
ünnepséget, majd Csiky Lajos teológiai dé­
kán olvasott fel emlékbeszédet, majd a kan­
tus a Hymnuszt énekelte el 
Pál jogász alkalmi 
nagyhatással.

s végül Kiss 
költeményt szavalt el

(A Petőfi szobor előtt.)
A tulajdonképeni ünnepség délután 

kezdődött a Petőfi-szobor előtt a kollégium 
udvarán. Nagy közönség gyűlt egybe s fél 
kettőkor a Petőfi dalkör hazafias énekével 
kezdetét vette tíz ünnepély, Milotay István, 
az Irodalmi társaság elnöke mondott ezután 
hazafias ünnepi beszédet, majd Hódy Béla 
szavalta el lendülettel s érczes hangon a 
talpra magyart.

A Petőfi szobortól a közönség az ud 
varra ment, hogy az ott végbemenő ünnep­
ségnek tanúja legyen.

A kantus éneke után Zöld Mihály es- 
küdtfelügyelő tartott lelkesült es hazafias 
beszédet.

ötanna Jakab Lajos szavalta el egyik 
hatásos ódáját s végül a kántus éneke bere­
kesztette az ünnepséget.

Debreczen város lelkes 
zönsége inpozáns módon

A szabadság

hazafias

(A városháza előtt.)
Ezután a mintegy hatezer főre menő 

ünnepelte mész t°me8 hazafias dalok éneklése mellett a vá- 
1 , ® j rosháza elé vonultmegünneplé-tnárcztus 15 ét

seben első helyen járt .. „JUO„6. .
egész város ezen a napon lobogódiszt öltött ícs0 naP°k tanl,i

u* „i„, i meglepett harcz

Ott voltak menetben
a derék ifjúság. Az ! HZ épületek zászlóik alatt, ott voltak a di-

s az utcza 
ta meg.

közönségét ünnepi hangulat szál-
I a 13 egyenruhás 

egtépett harczi lobogójával.
honvéd

(fienep az oratóriumban.)
A márczius 15 iki 

légiutn oratóriumában
első ünnepség a kol- 
kezdödölt. Előkelő,

Három órakor ért a megszámlálhatat­
lan ember a városháza elé, hol már akkor 
is nagyközönség várta.

A munkás dalegylet szép éneke nyi­
totta meg az nnnepélyt, melynek elhangzása 
után Nagy Sándor joghallgató tartott lelke­
sült szép hazafias beszédet. Utana Kolozs- 
váry Mihály szavalta el a Nemzeti dalt.

A szép, lélekemelő ünnepélyt a dalár­
dák együttes éneke fejezte be. A Hyinnust 
énekelték, melyet a közönség velük enekelt. 
Ezután az ifjúság a tömeg nagy részétől követ­
ve Ferenczy Gy. tanár lakása elé vonult s 
lelkesen éltette a történelem jeles tanárát.

(Az öreg honvédek bálja )
rt nagyidök elaggott katonái a szabad­

ság napjának az estélyén bált rendeztek a 
korona-vendéglő dísztermében. Az öreg hon­
védek saját egyleti pénztárok javára rendez­
ték ezt a bált, melyen megjelentek Kom- 
lóssy ASthur főjegyző, Vecsei Imre tanács- 
ttok, Szabó Kálmán jegyző és dr. Varga 
Lajos, dr. Király Péter is. Fájdalom, a kö­
zönség az öreg honvédek bálja iránt oly 
érdeklődést nem tanúsított mintahogy azt 
• szabadság ezen katonái megérdemelték 
volna, azonban a megjelent bál közönség 
jól mulatott a magyaros mulatságon.

(A Petőfi dalkör szabadság innepe.)

(Az iskolák ünnepe )
mindenfelé ^ünnepeltékAz iskolákban 

márcz. 15-ét.
A tőreáliskolában, a kér. akadémiában, 

a Svetits intézetben, a katholikus főgymná- 
siumba, az ev. ref. felső leányiskolában, az 
elemi iskolákban mindenfelé megünnepelték 
márcz. 15-ét.

ségben élvezi-e az állami élet jogait a 
dús és a szegény? És vájjon a t e s t vé r i 
együttérzést nem ronja e semmi szeretetheti 
viszáikodás ? Ki volna oly rövidlátó, vagy 
önámító hogy e kérdésekre megnyugtató ta 
gadással tudjon felelni 1 Az a lelkiismeret 
mely márczius 15 én életre kelt hu még 
él, és ha a történelem csakugyan u nemzet 
élő lelkiismerete, azt bizonyítja, hogy leg- 
becsesebb érdekeink fölött a rendelkezést 
más érdekű népekkel ke|l megosztanunk, 
hogy a magyar népnek csak százezrei bír­
nak joggal u kötelességüket egyformán tel­
jesítő milliók fölött és hogy társadalmi osz­
tályok és felekezetek harezra készen állanak 
szemben egymással.

Hogyne volna hát seükségünk a re- ,» . .,.„v -_____menyre, hogyne kíván., háta vigaszta- (A kereskedő ifjak ünnepe.)
last 1 És ha megtaláljuk mindekéitől a te A kereskedő ifjak önképző egyesülete
élő emlékezetedben oh szent tavasz nap is szépen sikerült márczius 15-iki ünnepélyt 
akkor nem ronthatja á mi ünnepünket az rendezett a kér. társulat dísztermében, 
igazs g, hiszen Te magad az igazság három- Az ünnepély 9 órakor vette kezdetét,
szorosan szent diadalünnepe vagy. Mert Te a terem teljesen megtelt előkelő hallgató 
azt hirdeted minékünk, hogy nem lehot elég közönséggel.
az elhangzó beszéd és elhaló dal, a Te c s e- Az ünnepély műsorát különösen emelte
I e kv é s r o intő tanuságaidatkell megszívlel- dr. Bakonyi Samu orszgv. képviselő gyó­
nunk és követnünk. Akkor nem fáj, hogy a nyörii alkalmi felolvasása, melyet lapunk 
„tavasz elmúlt“, mert reá e nemzet mai tárczarovatában közlünk. Majd Bales 
életében örök nyár melege következik, mely Erzsiké kisasszony szavalta el a „Honvéd 
megérleli és megtartja, mit Isten az időket özvegye“ czitnü Arany János költeményét s 
kimérő népeket alkotó bölcseségével minden j a hallgatóság általános tetszése mellett éne- 
teremtményének rendeltetésül szabott a l kelt az egyesület Dalköre t végül Kulcsár 
boldogságot, a teljes igaz szabadj Gyula adott elő igen szép magyar dalokat 
ság o tlTudom,nem ujjat mondtam de érzem, j lágyan csengő hangon 
hogy igazat beszéltem és ma ez illik hoz ! Az egyesületnek két tagja, kik szava-
zánlr, kik mindannyian hivő lélekkel áhito- j lattal működtek közre, szintén elismerést 
zunk Te utánad, hiván Téged : Jövel, jövel j érdemelnek.
mi közének és ne távozz többé Te uj Az ünnepség után társas vacsora
N á r ez i u s 1 ' az Angol királynő éttermében.

volt

Márczius 16-diko estéjén a Bika dísz­
termében ünnepelte a szabadság szentelt 
napját és emlékeit a Petőfi-dalkör.

A Petőfi-dalkör és annak hazafias el­
nöke voltak azok, u kik kezdeményezték 
városunkban a szabadság napjának szélesebb 
körben való ünneplését és ma már Debre- 
czennek minden érdemesebb egylete ünne­
pet ül ezen a szentelt napon.

A Petöíi-dalkör ez ünnepélyével is növel­
te hazafiul érdemeit és a nemzeti érzések 
ápolása terén kifejlett dicséretes munkássá­
gát. A torzsalkodás és a szolgát hunyász- 
kodás helyett az összetartást és a nemzetiesz- 
menyekdicsöifését szolgálja lelkesen ez egylet 
melynek ünnepét és az azzal összefűzött 
ünnepi vacsorát és tánczmulutságot ez este 
tüntetőleg támogatta megjelenésével a ha­
zafias közönség — csak az volt a kár, hogy 
az ünnepély kezdete korai 7 órára volt ki­
tűzve, mert ekkor kezdett gyülekezni csak 
u közönség, a mely aztán még a műsor 
tartama alatt zsúfolásig betöltötte mind a 
földszintet és javarészt a páholyokat is, a 
melynek egvrészében, a hazafias és figyel­
mes elnök meghívására megjelentek a deb- 
reczeni református nőuevelö intézet inter- 
nátusának e kedves növendékei is, Dóczy 
bácsival, az igazgatónővel és a tanár kis­
asszonyokkal együtt. A városi hatóság több 
tagjának és közéletünk több érdemeseinek 
a jelenlétét is örömmel láttuk e hazafias 
szép ünnepen, mert például jelen voltak Kom- 
lóssy Arthur főjegyzőn kívül, ki mint elnök 
házigazdaként szerepelt itt, Vecsoy Imre tb. 
főjegyző, tanácsnok, Oláh Károly tanácsnok, 
Roncsik Lajos főszám vevő, Szabó Kálmán 
jegyző, aztán dr. Simonffy István, Buday 
Gyula ügyvédek, Komlóssy Miklós, Tóth 
András szobrászművész és még a hivatalos 
és polgári élet számos érdemes tagjai. Mind 
.az ünnepélyt követő társas vacsora, de 
különösen a tánczmulatság szépen sikerültek.
A gyönyörű fiatal leánysereg és a vígkedvű 
tánezos fiatal férfiak, közöttük több magyar 
ruhás diák is festői látványt nyújtottak és 
az ünnepi vacsoránál érdemül kell betudnunk, 
hogy senkinek sem jutott eszébe végtelen szó­
noklatokkal meggyilkolni a fehér asztal hangu­
latát, Két sikerült és nagytetszéssel fogadott 
felköszöntőt hallottunk. Az elsőt Komlósy Art­
hur mondotta a szép nappal összefüggésben, a 
másodikat dr. Király Peter tartotta, méltatva 
e márczius! nap jelentő-égét és a hazafias 
lelkes elnök, Komlóssy Arthur és a dat- 
egvlet érdemeit, nemes nemzeti törekvéseit, 
moly követést és mindenki részéröl olüsine 
rést érdemel.

Hogy pedig az ünnepélyre rátérjünk, a 
Petőfi-dalkör újból bebizonyította, ezen esti 
ónekelöadásaival, hogy mind az énekművé­
szeiét mind a huzafiságot illetőleg hízelgés 
nélkül sorozható az első dab-gyletek közzé. 
Minden egyes előadott hazafias dulszámával 
a legnagyobb tetszést aratta, de különösen 
remek volt, lelkesített és gyújtott a „Rákó- 
czv indulódnak zenekar kiséret mellett való'
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előadása, amely szűnni nem akaró tapsokra 
ragadta a közönséget.

E gy nvörü előadásért teljes dicsére­
tet érdemel a dalkör és annak kiváló kar­
nagya Fenczel Rudolf, valamint Magyart 
Kálmán prímás, a ki zenekarral kísérte a 
Rákóczi indulót es a ki hegedű-szólójával 
nagy művészetéről szolgálta ott bizonyságot.

Volt két felolvasás is. Elsőbb dr, Ki­
rály Péter adta elő „Csengeti apó1 "-ró!, 
egy öreg szabadsághösröl irt valóban re­
mek. költői es hazafiul mély érmésekben 
gazdag költeményét, a szaba 'ságharcz egyik 
névtelen vitézének inogható történetét, lel­
ket tárvan fel költői nyelven és pompás 
előadásban a megindult közönség előtt. E 
nagytotszésel fogadott költeményt midőn 
lapunk tere engedi, közölni fogtuk. dr. Ki 
raly Péter ipán ifjabb Móricz Pál, lapunk 
felelős szerkesztője, lepett u felolvasó asz­
talhoz és tartott alkalmi felolvasást „a saj 
tó szabadságról'1,a mely tudvalevőleg már­
czius |.»-euek legfontosabb ne tizeit vívmá­
nya. A felolvasó u mtroziusí ifjak eszmé­
nyi küzdésével szemben ostorozta a mai 
idegen lelkű és elfajult sajtói, mely a nem 
zeti eszményeket elárulja és teljesen az ér­
dek mocsárba merült.

Maga a táncmulatság kivilágos kiviradtig 
tarlóit.

nafí hírek

Tisztviselőtelep Dobreczenbea
A tisztviselő telep létesítése érdekében 

vasárnap délután 3 órakor, a Margit fürdő 
nagytermében, értekezletet tartottak, melyen 
mintegy 25 hivatalnok illetve tisztviselő je­
lent inog. Elnökül Márton Imre ügyvéd ki 
.1 Itatott ki, ki is a kérdéses telkek ügyeit leg­
jobban ismeri. Jegyző Koncz Ákos.

Talán jó is volt, hogy nem voltak töb­
ben. mert ha többen lettek- volna, meg az 
som történt volna meg, hogy azt határozták, 
hogy érdemileg máskor határoznak, 
mert ennek minősíthető, tulajdonképen a 
tegnapi értekezletnek záró eredménye. Ámbár 
a jelen voltak mind lelkes támogatóiul mu­
tatkoztak a t. telep létesítésének, annyira, 
hogy legtöbben már a szerződést is szeret­
ték volna aia írni. de hiába a pénz kérdé­
sén egyelőre fenakadtak. Elnök előadván az 
értekezlet ózdiját, az értekezlet a telep meg­
valósítását egy hazai pénzintézettel egyet- 
értőleg véli megvalósíthatni, a mi c/.élra- 
vezető is lehet a inai kedvező pónzviszonyok 
közölt; mert olyannyira biztos ezen vállalkozás 
hogy 5% amorliraczió mellett 100% kői 
csont adhat bármelyik pénzintézet, az illető 
telepeseknek, biztosítván biróilag illetmé­
nyeiből, lakbérét, a törlesztésre, mert maga­
sabb összeg felvételét ugv sem szaluid en­
gedélyezni, mint a mennyire az illető lak­
bérének összege a % ok fed 'zésére elegen­
dő. Azzal pedig, hogy az illető bármily ok­
ból, házát el hagyni kénytelen volna, vesz­
teség elönem állhat, annyiból sem, mert 
azon haznak átvevője mindig akad továbbá 
a létesítéskor lévő értéke nem hogy csök­
kenne. sőt emelkedik annyira, hogy 10 év. 
múlva értéke megkétszereződik. Az értekez­
let végül azt határozta, hogy egy szükebb 
bizottságot kér fel ; valamelyik hazai inté­
zetné! tájékozza magát az. építési kölcsönre 
vonatkozólag. E bizottság tagjai Márton 
Imre ügyvéd, Kazinczy Gábor táblai bitó, 
Hutiray Róla biztosítási főfelügyelő, Kövi 
Lajos vezérigazgató, Berger Jenő építész, 
a ki' a tervezet elkésitésére felkértek.

(S 81

Független Magyarország.
Ezt e czimet viseli az az uj politikai 

napilap, melynek márczius 15-én jelent 
meg az első száma Budapesten. A lap 
homlokán Kossuth Ferencz főmunkatárs és 
Dienes Márton felelős szerkesztője pedig 
Seress László. A kiváló vezetők köré a je- 
Izs munkatársak egész gárdája sorakozik. 
Az uj lap termószeteseu a függetlenségi és 
48-as párt elveit szolgálja, az első szám 
program-czikkeit Kossuth Ferencz és Die­
nes Márton, tárczáit Rátkay László és Hen- 
taller Lajos orsz. képviselők Írták.

Tanári kongresszus.
Az orsz. református tanár egyesület 

tagjai által folyó évi ápril hó 2 és 3 án vá­
rosunkban tartandó közgyűlésre érkezők el­
szállásolása költségeihez Simonffy Imre pol 
gármester 20, Gróf Dégonfeld József 10 ko­
ronával volt szives hozzájárulni, Roncsik 
Lajos fősza invevő pedig egy vendeget lát el, 
kérem a lovábbi adományok kezeimhez 
juttatását, a szállások és fogatok felajánlá­
sát. Debreczen ] 902. márczius hó 15-én 
Oláh Károly tanütsnok az elszállásoló bi­
zottság elnöke.

Egy református tanító halála
A debrcczeni ev. ref. tanítók nesztora, 

ki már íélszázad óta állott a népnovelés 
szolgálatában, kidőlt az élők sorából. Tóth 
Károly ov. ref. tanító tegnap reggel 74 éves 
korában elhunyt. Az elhunyt tanító végig- 
küzdötle a szalnidsagharczot is s halála 
napjáig megtartotta azt az elvét, melyért | 
harczolt is, a függetlenség elvét. Ez év jú­
nius havában ülte volna meg tanítóskodá­
sának félszazados jubileumát, melyre már 
készültek tanítótársai is. Az elhunytat szu 
•'ették, becsülték s halála részvétet kelt. 
Családja a halálesetről a következő crtesi- 
test adta ki :

Özv. Tóth Károlyiul szül. Kádas Emilia 
és gyermekei : Irma férj. Papp Gusztavnó 
gyermekével; Sándor nejével Ungvári Iloná­
val s gyermekeikkel, Károly nejével Kátay 
Ilonkával s gyermekeikkel, Géza nejével Gu- 
raczy Lídiával s gyermekével es Lajos mély 
fajdalomtól megtört szívvel tu alják a fe 
lejthetetlen jó férjnek, apanak, apósnak, 
nagyapának es áldott emlékű jó rokonnak 
néhai hosszumezeői Tóth Károly ev. ref. 
tanítónak es volt 1848/49. honvédnek f. hó 
lö án. reggeli fél ti óra kor életének 74-ik, 
boldog házasságának 4ti ilc évében 3 napi sú­
lyos betegség után történt gyászos elhunyta . 
Kedves halottunk hült tetemei f. hó 18-án, 
d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint Csonka-utcza 1 sz. ház­
nál (a Csapó külvárosi iskola) tartandó gyász 
ima után a Kossuth-uiczai temetőben” fog 
örök nyugalomra letetni. Mely végtisztesség 
tételre rokonainkat, barátainkat és az el­
hunytnak tanító társait szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 19D2. márczius lß an. 
Béke lengjen porai felett!

mint

Azután a közgyűlés 3-ik igazgatónak s 
egyúttal jogtanácsosnak dr. Király Pétert 
pénzturriokká Varjas Sándort választotta 
meg egyhangúlag. Végleg megalakittatott a 
felügyelő bizottság és a Szövetkezet vá 
lasztmánya. Módosíttatott az alapszabályza" 
3-ik § a es kimondta a közgyűlés, hogy 
helyt a Szövetkezeti tagok Istszáma 700-a’ 
eléri a szövetkezet azonnal megkezdi a mü* 
ködösét. Kisebb jelentségü folyó ügyek 
elintézése után a gyűlés egynegyed 6 órakor 
végződött.

Á jogász és tisztviselőkor közgyűlése.
A debreczeni jogász és tisztviselőkor 

tegnap délelőtt 11 órakor tartotta meg évi 
rendes közgyűlését Bernáth Elemér elnöklé- 
sóvel. Ezen a közgyűlésén ejtették meg a 
tisztujitast. melynek eredménye a következő: 
Elnök Bernáth Elemér, alelnökök : Lengyel 
Imre és Dobieczky Sándor, titkár dr. Szűcs 
Géza, pénztáros Zimmerman Gyuia, könyvtá­
ros Pápay János, körgazda Vuttuy Géza és 
ügyész Szilágyi Imre. A választmány a kő. 
velkezöképen alakult meg.

Választmány! tagok : Balogh Géza, 
Balogh Imre, Bartók Ágoston, Boczún Ele­
mér, Csatb Zsigmond, Ericz Ernő, Géresi 
Kálmán, Hatházy Ferencz, Hutiray Béla. 
Jaszencsák Sándor, Komlóssy Arthur, Koncz 
Ákos, Kölcsey Sándor, Materuy Lajos, Dr. 
Szűcs Miklós, Miskolczy Jenő, Molcsányi 
János, Siegmeth Karoly, Toinay Kornél. Dr. 
Tüdős János, Unger Gusztáv, Várady Károly, 
Wolalfkn Antal. Számvizsgálók : Balogh 
József, Győry Kálmán, Tikos József.

Érdekes megemlíteni, hogy a Rákóczy 
sirjut meg nem koszoruzó dalelnököt és az 
ügyvédi kamara elnökét Márk Endrét kihagy­
tak a vámszmányi tagok sorából, amely vá­
lasztmánynak hesszu ideig tagja voll.

szövetkezet
tegnap délután 3 órakor tarto'ta meg végleg 
megalakuló közgyűlését a városház nagy- 
tanacstermében. Védnökké és diszelnökké a 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel pobieczkv 
Sándor országgyűlési képviselőt választottá 
meg, kihez 3 tagú küldöttséget menesztett 
felkérvén ut a diszelnökség elfogadására. 
Dobieczky Sándor megható szép beszédben 
köszönte meg a közgyűlés megtisztelő bizal­
mát, elfogadta a védnökséget és biztosította 
a szövetkezetei afelől, hogy érdekeit buzgó 
es lelkesen fogja támogatni.

városunk ezen legrégibb és legnagyobb 
pénzintézete, tegnap tartotta meg évi'ren­
des közgyűlését, melyen az igazgatóság az 
elmúlt év üzleti eredményről számolt be az 
intézet részvényeseinek. A közgyűlés az 
elnöki megnyitóval vette kezdetét s aztan 
az igazgatósági jelentést olvasták fel, mely 
részletesen beszámol az intézet üzleti éle­
tének minden fázisáról. Az egyes üzletágak 
fokozatos fejlődést mutatnak ugyan, de ez 
nem volt képes tökélntesen ellensúlyozni az 
általános gazdasági pangás káros követkéz 
menyeit, mely különösen a kamatjövedel­
mek csökkenésében jelentkezett. Mindazál 
tál e kedvezőtlen viszonyok daczára is az 
üzleti eredmény nagyon csekély összeggel 
marad az elűző évi mögött. A tisztanyere- 
seg 294573 kor. 14 fillért tesz ki, mely 
böl az igazgatóság 240000 koronát szánt 
a részvényesek között való kiosztásra. 
A fennmaradóit összeget a tartalék tőke és 
a nyugdíjalap dotálására, valamint az igaz­
gatóság, a vezérigazgató és a tisztviselők 
alapszahalyszerü járulékára kívánja fordítani 
a felosztási javaslat. Nem feledkezett meg 
az igazgatóság a jótékonyság gyakorlásáról 
sem és 2100 koronát szánt adakozásra. A 
közgyűlés minden ellenvetés nélkül elfogadta 
az évi jelentést és a javaslatot s a felment- 
vényt úgy az igazgatóságnak, mint a fel­
ügyelő bizottságnak megadta. Az elfogadott 
javaslat alapján az intézet részvényeinek 7. 
sz. szelvényei f. hó 17-től kezdve 200 koro­
nájával váltatunk be.

A debreczeni keresk. betegsegélyző egylet
a tegnapra összehívott rendes közgyűlését

an részvétlonség miatt nem tarthatta,meg az uj 
közgyűlés Q hó 23-án lesz.
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Á Katalin Operette plágium
Böldi lzor és Fejér Jenőnek ope­

rettje a ,,Katalin“ úgy a fővárosban, 
mint a vidéki színpadokon nagy sikert 
aratott. Erről az operettről most azt 
állítják, hogy plágium. Egyik sz nházi 
körökben járatos úriember, ki a na­
pokban Eperjesen járt, hallotta az ot 
tani színházi és előkelő körökben, 
hogy a Katalin nem eredeti operetté. 
Az eperjesi színházban szintén előad­
ták a Katalint. A közönség érdeklődés­
sel várta az előadást és ahogy hallja 
a Katalin áriáit, eszébe jut, hiszen ö 
ezeket jól ösmeri, fütyülik is az utczán 
a kedves dallamokat, melyeket még 
akkor tanultak meg, mikor az eperjesi 
színházban egy helyi szerző operettjét, 
a „Czárné gyűrűjét“ adták. A »Czárné 
gyűrűje“ czimü operettet Kiss Géza

hogy en oly biztosan tudom; ki 
lappang az «Arisides» álnév alatt, a 
mily biztosan tudják ők, hogy a kér­
déses összeg nem egy év és nem egy 
tétel szám alatt kezeltetett el.

Nem a kérdést mástérre terelni 
akaró „Nyilatkozat^-ut, hanem az en- 
gém méltatlanul és igazságtalanul tá

eperjesi főjegyző irta, ki egyik leg­
kedveltebb és legnépszerűbb embere 
volt az eperjesi társadalomnak, de ki 
most már örök álmát alussza. A da 
rab zi nej -1 Barna Izsó karmester szer­
kesztette meg. Az összefüggés ott ke­
resendő most már, hogy a Katalin 
operettet Barna Izsó hangszerelte és 
igy esett meg, hogy az eperj si kö­
zönség a Katalin dallamait már ös- 
merte. Ez mindeneseire súlyos vád a 
szerzők ellen, melyet kétkedéssel tógá­
dnak, de az eperjesi közönség erősen 
állítja és Eperjesen közbeszéd tárgyát 
is képezi, hogy az operett már korábbi 
időkből ösmeretes előtte és hogy a 
Katalin nem eredeti darab, hanem a 
Kiss Géza operettje, a „Czárné gyű­
rűje“ után készült. Így most hát a 
szerzőkön a sor, tisztázni a dolgot!

Elszámolás
az Evang. fillóregyjet tea- éstélyéről Bevé­
tel : a) belépti jegyekből 1610. kor. b) fe- 
lülfizet esek bőt 213. kot" 58. fii!, c) buffelre 
adakozásból 197. kor. d) borra való 241. 
kor. 94 y!l. e) fagylaltból 88. kor. 10 fii! f) 
szivar és limonádé 50. kor. g) borból 120. 
kor. 18 fill, h) visszamaradt étolnemü 20. 
kor. Összesen 2540. kor. 80. fill. Kiadás 
Illő. kor. 59. fill, tiszta jövedelem 1425. 
kor. 21. fill, melyért a nagyérdemű köztin- 
sngnek hálás köszönetét mond Debr. 2902. 
nuirez. 16. a filléregylet elnöksége.

Válasz.
Sass Béla és Karay Sándor collo­

id tűni tanár urak e lap előző számá­
ban közzétett ,,Nyilatkozat“-ukal an­
nak kijelentésével kezdték, hogy ők 
»,az ügy érdeméhez nem akarnak hoz­
zá szölani.“ Személyeskedni pedig ne 
kein nincs időm,sem kedvem. így csakis 
annak kijelentésére szorítkozom,

hogy ,,a hűtlen kezelésért való 
felelősséget“ reájuk hárítani szándé­
komban, sőt még gondolatomban sem 
volt,

hogy ők, nem <a gondviselés- 
szerű felügyelet teljesítői», hanem 
azoknak csak a támogatói. Most is 
azok közzül egynek a támogatására 
siettek,

madott «Arislides«-nek a támadást bi­
zonyító válaszát vártam. E válasz el­
maradt. A támadó, gyannsitóvá lett. 
Most már nyughalik álnév alatt szer­
zett habárain.

Sass Béla és Karai Sándor urak 
„Nyilatkozatnál pedig, mint a hálás 
jóindulat egyik kiváló bizonyítékát, gon­
dosan megőrzőm.

Kiss Albert.
A száz évesek klubja

Az angolok fővárosában Londonban, 
megalakították a százévesek klubját. A klub 
nak pár hét előtt elhalt az elnöke s ezért 
a választmány egy bizottságot küldött ki 
azon czólból, hogy ezek kutassák fel a kon 
tinens legöregebb emberét s ajánlják fel 
annak az elnökséget, A „Royal Magazine“ 
erre egy czikket irt, melyben az áll. hogy 
a kontinens legöregebb embere ez idősze­
rűit 136 éves. Az illető Roeofsky Isias és 
Moszkvában élt Rodoísky meg ép, egészsé­
ges, teljesen jól lat és szörnyen csodálkozik 
a fölött, hogy rövid idő óta nagyot hall 
Sz nvedélyes dohányos, de a szeszes italo­
kat nem szereti. Beteg sohasem volt. Atyja 
102 eves korában hunyt el. A világ „legke­
vésbé fiatal“ — mert udvariasnak kell lenni 

hölgye, Holifiole Nancy asszony, ki je­
lenleg 117 éves és Amerikában Idők. Az 
Angliában élő legidősebb nő Neve Marga­
ret, ki 109 tavaszt látott eddig. Ö is 
teljes (egészségnek örvend ; szemüvegét 
csak nagzon ritkán használja s csakis 
akkor, lm nagyon apró betűs iij-ágot olvas. 
Rye James 102 éves és még nagyon emlék­
szik a Waterlooi ütközetre. Sims Georg 103 
eves. Nagy mübarát és mttipari termékek 
gyűjtője. Legnagyobb élvezetei közé tartozik 
az automobilázass nagyon boszankodik, hogy 
mar nem tud megtanulni kerékpározni.Schuht 
asszony 105 éves s kilenc/, gyermeke közül 
még csak egy van életben. Ez pár nap múlva 
fogja megünnepelni 85-ik születés napi év­
fordulóját. Reinhards Károly 102 éves s nem 
néz ki idősebbnek mint egy hatvanéves em­
ber. Csak két év előtt mondott le a minden­
napi ktlovagolásról. Most már csak hetenkiüt 
egyszer-kótszer iova.ol ki, gomblyukában 
minden alkalomkor egy szegfűvel. Naponta 
töméntelen szivart szív el. A watorlói csatát 
Wellington oldala mellett kadét küzdötte végig.
A legbámálatraméltóbb a százévesek között 
bizonyára egy Duaper nevű 104 éves em­
ber. Dnaper Wiiney-Woodban lakik s kö- 
sönségos vándorln czigány. Szásndik éves 
korában hagyott fel nomád eleiével. Gyér 
mekkora óta alkoholista és még most. is 
majd minden nap részeg. Különben egész 
séges, sem szemüveget, sem pálezát nem 
használ, tiszta csengő hangon énekel egész 
nap hoszat. Anyja 108 éves korában halt 
meg. Van egy 83 éves fia, aki kitűnő tán- 
ezos. A ,,Roval Magaz ne“ szerint ezek a 
világ legidősebb emberei.

Bűvészet! botrány.
Zichy Mihály, az orosz czár udvari 

festője, kétségtelenül a legnagyobb a most 
élő magyar festők között, de ettől is elte­
kintve, Európa legelső művészi nagyságai 
között foglal helyet. Nagy és dicséretes fel-

I adatra vállalkozott tehát a Nemzeti Szalon,
I illetőleg annak igazgatója Ernst Lajos ős 
titkára Rózsa Miklós, amikor elhatározták, 

; hogy a nagy magyar művész munkáiból gyüj ’ 
temenyes kiállítást rendeznek. Nagy fárad­
sággal összeszedték Zichy Mihály megsze­
rezhető müveit, melyek részben a művész 

j zalamegyei birtokán porladoztak, részben 
Budapesten az Iparművészeti Muzeumben 

: voltak elrejtve, s a meglévő anyaggal mog- 
n yitották a kiállítást a Szalonban. A kiálii- 

jtott müveknek, melyek Zichy Mihály lángeszé­
nek csak egy részét mutatták he, sikerük volt.

A magyar közönség csak most látta, 
mekkora egyéniség, mily halaim is művész 
Zichy Mihály. Most látni szemben a divatos 
áramlatokkal, mi az igazi művész s mi az 
igazi művész. A sajtót is joggal elfogta a 
Zichy láz s természetes, hogy folyton hallat- 

I szóltak hangok, amelyek vásárlásra ösztökél- 
] *ék a kormányt. Azt kellene hinni, hogy a 
: felhívásnak biztos volt a sikere. (Jgy érte- 
; sülüuk, hogy a dolog nem igy áll. A kor­
mánynak két művészi szakértője : Szemere- 
csányi es Kämmerer, a legnagyobb erőfeszíté­
seket tették, hogy a kormány Zichy képeiből 
no vásároljon. És pedig azért voltak a vá­
sárlás ellen, mert Zichy Mihálynak éppen 
legsikerültebb alkotásaiban felreismerhetlen 
a jezsuita ellenes, a papizmust ostorozó 

I irányzat, W lassies miniszter azonban nem 
, helyezkedett a szakértők álláspontjára, - 
Kép vásárlásoknál művészeti szempontok és 
csakis művészeti szempontok lévén elölte 
irányadók, úgy döntött, hogy Zichy képeiből 
ig- nis vásárol « Nemzeti Muzeum szamára,

, 60.000 forintot adott Vlassics a kép -kért.
Hadapródok pályázata.

Beküldetett : A városi tanács katonai 
és illetőségi ügyosztálya részéről a szülők 
és gyámok értesittelnek, hogy a cs. és kir. 
köziishadseregbeli hadapród iskolákban az 
1902/1903. tanév kezdetén betöltendő he­
lyekre vonatkozó „Pályázati hirdetmények“ 
a városi tanácshoz megérkeztek, „Pályázati 
véghatáridő folyó évi május hó 31-ik napja“.
A vonatkozó hirdetmények a városi tanács 
katonai és illetőségi ügyosztály hivatalos he. 
lyisugébeu (városház I ső emelet 17, 18 és 

118 sz. ajtó) be tekinthetők, hol az érdeklő­
dők útbaigazítást és felvilágosítást nyer­
hetnek.

A debreczeni „Gönczy egyesület*
márczius hó 22-én, délután fél 3 órakor, a 
„Országos Tanítói Árvaház“ nagytermében 
közgyűlést tart. Tárgyak. 1. Elnöki megnyi­
tó 2. A phonomimikai olvasás-tanításról fe­
lolvasást tart Tomosáuyi János mátyásföldi 
áll. isk. iga gató. felkért vendég. 3. Gya­
korlati tanítás a phomimikai olvasás-iariitás 
köréből. Tartja : Tomcsányinó Gzukrász Ró­
za áll. tanítónő, felkért vendég. 4. A nyug­
díjtörvény orszúggy. tárgyalása alkalmá- 

; ból követendő eljárásra vonatkozó indítvány. 
Beterjeszti : Csutka István. 3. az Országos 
Bizottság ez évi nagy gyűlésén tartandó 

; kérdések ismertetése, kapcsolatosan a kér­
désekre vonalkozó határozati javaslatokkal, 

i Előadó : Kozma László. 6, Tisztujitás.
Pnrim estély.

Vettük a következő értesítést : Van 
j szerencsénk a t. ez. érdeklődőknek szives 
I tudomására hozni, hogy a f. hó 23-án a 
Margitfürdőben tartandó Purim-estélyen a 
vacsorát Rosenberg Simon vendéglős fogja 
ellátni. Egy-egy teríték, amely all halból, 
kétféle sültből és tésztából. 2 korona 40 
fillér. Kőt gyermek — tiz éven alól — egy 
teríték számba megy. — A jegyek kaphatók 
Dr. Popper Mór isk. széki elnök és Knthi 
Zsigmond igazgatónál. Tajékozhutús végett 
kérjük az étjeg' eket minél előbb megvál­
tani. Az iskolaszék.
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Fste Kurucz'urfang. Kállai Lujza, Sziklay 
Miklös, Érczkövy Károly búcsúja.

Héifan : Szökött katoua. A karszemély­
zet jutaloinjátéku.

Az Iítennő
Tegnap este Forrni Miklós operettje 

az Istennő került szilire, az operettről mely j 
nálunk premier volt s szép sikert aratott, j

1 nem marad j holnapi számunkban 
nagy föllnibo- j jelesen.

Színigazgató és primadonna hábornja
A nagyváradi színháznál élénk liábo 

ruság tört ki az igazgató Somogyi Károly 
és a primadonna, Székely Irén között. Szé­
kely Irén ugyanis 12000 forint évi gázsit 
kért (eddig 10000 volt), a miket az igazga­
tó nem akart megadni. Székely Irén erre 
nyilalkozatot tett közzé a melyben azt 
mondja, hogy miután a társulatnál nagy 
rendetlenség.fejetlenség van, 
annál meg. Ex a nyilatkozat 
rodást keltett a társulat tagjai között, a 
mire Székely újabb nyilatkozatot tett közzé, 
a melyben azt mondja, hogy a társulatot 
nem vádolja semmivel s csak az igazgató­
ra értette szavait.

Modernül berendezett kalapos műhelyemet
ajánlom a m. tisztelt közönség b. figyel­
mébe, hol is minden e szakmába vágó czik- 
kek elkészítését elvállalja ; valamint férfi, 
mii és gyermek kalapok átalakítását a leg­
jobb kivitelben jutányos árak mellett esz 
közli Békés Lajos ári divat üzlete Debreczen 
főpiacz 44. Dr Ujfalussy ház.

A Korona Takarék és Iltelszöretkezet
1902. évi január hó 1-én megnyitotta a 2-ilc 
évlársulatá'. Ezen uj évtársulatra a beirat­
kozások a szövetkeze! Piaca utcza 6. szám 
alatt helyiségében eszközölhetek. Minden 
törzshelyt után hetenként 1 korona lizetea- 
dő. Az intézet előnyei : törzsbetétei 6 szá­
zalékot jövedeimeznek, kötelező hetibefize- i 
lésekkel előmozdítja a takarékosságot és! 
hogy minden törzsbetét után 200 260 ko- j 
róna kölcsön igényelhető. Kölcsönök adat ; 
mik, kezesség mellett bctáblázásru és biz-1 Hál le etséges volna az, hogy a Debre-
tositékul elfogadható értékekre. Az első ! czen* 8azdák a Slijdt ügyök iránt is közöm- 

. ,, , , bősük maradjanak ?évtársulatba beiratkozni 742 tag bet , 1 • 1e, ui Avagy csak tisztán a kuszaio kérdés el­
döntése czeljából alakult és áll fenn egye­
sületünk ? Nem, én ezt nem hiszem el. 
Annak, hogy az egyesületnek oly csekély 
tagja van, hogy a tagoknak egy negyedrésze 
sem jön el a közgyűlésre, és hogy a jelen­
levők hozzá sem kivannak szölaui a tár

Így fogván fel a dolgot, én is jövök 
Íme, úgy a mint az tői ra telik, azon tisz- 
ta igaz, és őszinte szándékkal, hogy a2 
egyesületünk fejlesztése érdekében végzen. 
dö teendőkre nézve véleményemet közre 
adjam.

Első és legfontosabb feladat nézetem 
szerint egyesületünk megerősítése ; mert a 
mai gyenge szervezettel ! és szegényes esz­
közökkel bizony csak szegényes működést 

1 lehet kifejteni és csak szegényes eredményt
emlékezünk meg rész!I 1CI1CI h

lehet remélni.
Épen ezért be kell vonnunk az egye­

sületbe minden számot tevő debreczeni 
I gazdát. Mert sem nem czélra vezető , sem 
j nem igazságos, hogy a debreczeni 

, . . . . . „. . . u .... ; g a Z d á k mindenikének erkölcsidebreczeni gazdasági egyesület közgyűlésé tiS ai,yagi hasznáért való küzdelemben
csupán azok egy kevés százaléka vállalja 
és hordozza terhét a szellemi és anvasi 

Adebr. guzd. Egyesület évirendes köz- j hozzájárulásnak ; akkor a minor talán énen 
gyűlését f. hó J-en d. e. a városháza gyű-1 ezen kevés szíiznlék van legkevésbbé rá 
lestermében tartotta meg. I utalva az egyesület által elérhető előnyükre

Valami süldő riporter ezen alkalomból; Nem ugy latszik, mintha u gazdák'kivüi
maradó nagy tömege azt a nehány korona 
tagsági dijjat sajnálná a mit évente ily czi-

KÖZGAZDASÁG.
után

I.
Egyesület évi rendes köz- 

a városháza gyü-

ezen alkalomból | 
azt irta, hogy a terem egészen megtelt. Pe­
dig dehogy 1 Ott lógtunk vagy negyvenen a i
Debreczen város gazda közönségéből, s ezek 
között legalább 4 5-en olyanok voltunk, a 
kiknek a gazdasági egyesület működése csak 
a szivünket érdekli, de birtokunkat nem. 
mert olyan nekünk itt egy talpalatnyi 
sincs.

Rettendes csendben folyt le ez a 
gyűlés. Pedig en 12 évi g. egy. titkárságom 
alatt azt tanultam, hogy a gyűlés feltűnő 
csendes volta mindig kedvezőtlen jel. Nincs 
érdeklődés . . , miért nincs ? Természetes 
dolog-e, hogy ne legyen érdeklődés ; hiszen 
az egyesületben a gazdák a saját sorsukat 
akarták intézni?

3572 korona befizetéssel. A befizetett tőke 
163048 korona. A szövetkezetbe ez idő sze­
rint még mulasztási illeték nélkül lehet be­
lépni

„Férfi divat“ feltűnést keltő tavaszi 
újdonságok érkeztek, n m Bemek térti, fin 
és gyermek kalapok és sapkák, ckickes nyak 
kendők gallérok, színes ingek és kézelők 
Kitűnő bndapesii czipők, szolid szabott árban 
Fekete Jakab nridivit üzlelében Bebre- 
czen, főtér, kistemplom melleit.

SZÍNHÁZ.
Hétfő : Istennő, operetté 
Kedd : 47 dik czikk. Eái Flóra hu

csuju.
Szerda : Madí.rász.

Sarkad! Aladár búcsúja.
Csütörtök : Fedora, színmű.
Péntek : Pil angó kisasszony, 

szó. Szabó Irina búcsúja.

j az. hogy csak sóhajtozunk, „hogy miért is 
: vagyunk ilyen gyengék*; sőt az sem elég, 
i hogy derék két elnököt megválaszszunk és 

Revicxki Etel és j azután higyjük, „hogy no most már ők, 
majd mindent rendbe hoznak*. Mert a hí - 

í vésben nem fájul ugyan bele u derekunk, 
Becsület-, de azzal nem is érünk czélt, hanem a mel’ 

_ . . - ! lett tartsuk azt is kötelességünknek, hogy
II Szombat : Nagymama. Kiss Irén, Pávay | Elnökeinket — a kik nemcsak a munkatér 
I önkii . znbados Sándor búcsúja. | hói, de az erkölcsi felelősséget is vállalták
____"»űrnap • két elökdás, délután Bukov. | tölünk kitelhető módon segítsük is.

I gyakhoz, s különösen a jövő működés ter- 
[ véhez, annak valami inas okának kell 
I lennie.

Erről azonban én most részletesebben | 
szólani no ! kívánok, es csupán azon véle­
ményemet fejezem ki, hogy erről újonnan j 
választott Elnökségünknek tennie kell és én !
hiszem is hogy teend. j mazkodó gazdasági egyesületek nem fejlőd-

Igen de, ha mi egyesületi tagok azt ne*í- nem tudnak a korral lépést tartani. Az 
látjuk, hogy a mi egyesületünk az országban I '*7en egyesületben bent vannak és benn 
mondhatni tagok számában és tevékenysé­
gében a legszegényebb, akkor nemielég ám

men bekellene fizetnie, hanem — arai ennél 
szomorúbb jel. — mintha nem bíznék 
meg az egyesület hasznos voltában, sőt 
mosolyogva ignorálja annak törekvéseit 
melyeket ő vergődésnek“ szeret tekinteni!

Az Így gondolkodó nagy tömeget, 
azonban ne íléljük el feltétlenül tisztelt 
tagtársaim. A realizmus ezen túlságos mér­
tékben uralkodó idő szakaban nem is egé­
szen csodás az, ha az emberek csak ugy 
szoktak — saját érdekükben is - 6 koro­
nát „áldozni,“ ha a bal helyett tizenkettőt 
kapnak, vagy legalább remélhetnek.

A közönség nagyrésze immár nem so- 
j kát ád az olyan társulásra, a melynek mü- 
!1 ödóse legnagyobb részben az óhajtások, 
kérvényezések terére van szorítva; és a 
mely társaságok minden ózdijukat, csan a 
legkerülöbb utakon érhetik el.

Ma annyira önzők vagyunk, hogy sut­
ba vágjuk az idealizmust és készebbek fa­
gyunk az önkénytes és erkölcsi alapon lé­
tesült egyesületi forma helyett inkább a 
törvény minden lánczával össze bilincselt, 
do rövid utón járó, minden teketóriát kerü­
lő még az egyéni buzgóságot és lelke­
sedést is legnagyobb részben nélkülözni 
tudó, de közvetlen hasznot is nyújtó 
társuláshoz szegődni.

A változott viszonyokhoz szem alkal-

Foulard selyem

maradnak azon nemes szivü gazdák, a kik 
az egyesületet anyagilag segíteni akarják; 
és azok, a kik más testületet nem találnak 
arra hogy magukat eleven fülek hallatára 
nyugodtan kiszán okolhassák.

Amazok anyagilag áldoznak ; ezek pe- 
dig igen sokszor — szellemileg k öve­
idnek áldozatot hallgatóiktól.

A mi gazdasági egyesületünk rálépett 
és erejéhez képest halad is lassacskán az 
ujjabb irányon. Igen helyesen ! Ezen az 
ulon — mindig a kör érdeket tartva szem 
előtt — (a mi pedig nem kis feladat) —

65 krig, valamint állandóan a legújabb fekete, fehér 
es színes „Henneberg selymek“ 60 ártól 14 frt 65 krig - 

sima, sávos, kockázott, mintázott darnas-

8 frt

60 krtól
méterenként 
tok stb.
lenyasszony lelyem 65 klói
Selyem-damasit 65
Selyem-kelmék öltönyöknek 8 frt 66 „*
Selvem-íoulard nyomtatással 60
Báli-selyem gg
■ elyem grenadiu 80 *

14 frt 65 kdf. 
14 „ »6 , 
42 . 75 .

3 . 66 - 
14 . 65 .

- 7 .,65
méterenként portó és Vámmentesen a fiáihoz Minták posta­

fordultával. Sehweiczba kétszeres levélportú.
G. Honneberg, se'yem gyáros, Zürich

|C6. és kir. udvari szállító.
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cíélját is fogja érinteni, ha a haladás fel. 
tételeit megszerzi.

A haladás feltételeinek kutatása köz­
ben a legelső sorban is azt kell kérdeznünk, 
l,0„y milyen maga a debreczeni gazda kö­
zönség ? L eh e t-é az egyesületnek 
kilátása a r ra, hogy a leghelyesebb 
iránion haladva, és teljes buzgósággal mii 
ködve a gazda közönség tömegét czél- 
jainak megnyerhesse. Egy szóval az egye­
sületnek tisztában kell lennie a tömeggel és­
pedig lélektani szempontból is.

Igen meri minden tömegnek, melynek 
tagjai nagyban és általában hasonló viszo­
nyok. hasonló óletfoglalkozás és életfoltételek 
között élnek : a létérti küzdelemben hason­
ló fegyverekkel küzdenek — épen úgy kiala­
kulnak az egész tömeget jellemző lélektani 
és egyéb!) tulajdonságai, mint a hogy jel­
lemzővé vallanak az egyénnek örökölt, vagy 
szerzett tulajdonságai.

Ha egy vállalkozó valamely — az ő 
egyéni erejét felül múló ~ vállalat keresz­
tül vitelére társat keres; nem minden eset 
ben csak azt nézi, hogy társának van é 
pénze és becsülete, hanem lélektani szem 
pontból is további bírálat alá veszi a társ­
nak kiszemelt egyent. Ez kutatván a követ­
kező kérdésekre keres feleleteket :

Legalább a kitűzött czélra eléggé é r- 
t e I m e s é az illető vagy nem ? Tud-e a 
kitűzött őzéiért lelkesedni vagy 
nem? Szorgalmas-é vagy nem? Ha ezen 
kérdésekre a feleletek kedvezők : társul vele. 
Mert az értelmes társtól nemcsak helyes 
irányú szelleme működést, hanem uj eszmé­
ket is var és remél. Ha lelkesedni tud 
a czélszerü eszméket felkarolja s ha szor­
galmas meg is testesíti.

Nem társul azonban a butával, mert 
ezt magát is vezetni kellene. Nem társul 
izzal a ki semmiért sem tud lelkesedni, 
mert azt a legjobb eszme is hidegen hagy­
ja és nem társai a butával, mert ennek ke 
zében minden elhanyagolódik, semmivé 
rálik.

Ugyanezen kérdéseket kell vizsgálni a 
gazdasági egyesületnek az egyesületen kívül 
leső ; de abba behozni szándékolt tömeg­
nél is.

Csakhogy, a mig a vállalkozó a neki 
meg nem felelő társat mellőzi, addig a gazd. 
egyesületnek ezt a — talán meg nem felelő 
— tömeggel szemben sem lehet tennie. Ha­
nem az egyesületnek ilyen esetben is hozzá 
«eil látnia a tömeg meghódításához ; a mit 
ismervén annak úgy előnyös; mint hátrá­
nyos tulajdonságait — minden esetben ered­
ményevei végezhet is.

E" úgy tapasztalom, hogy a debreczeni 
gazda közönség tömegének lélektani tulaj­
donai között az értelmiség egyáltalán nem 
maayzik s ez a legfőbb dolog 1

Hogy az egyesületi élet iránt nem 
'gon lelkesedik, azt pedig nem csodálom ; 
mert m inól értelmesebb, annál 
.n <i I) h nem szereti, hogy saját 
«gyének elintézésénél szerepet ne kapjon, 
zamoljunk gyarlóságainkkal. A közügybe- 
1 'működésre a hazafiul kötelességüket is- 
e,o és teljesítőktől eltekintve : bizony 

tün*reSZÖIiet 8 kerget. Fel akarunk
*’ ~ ki miként tud — mindenütt a

Á debreczeni kereskedelmi A főtér sarkán w 
betegsegélyzd egylet ---• 11 JU*

f. hó Ío-ra hirdetett rendes közgyűlése 
határozatképes nem lévén, értesítjük 
az érdekelt tagokat, hogy az H tagok 
szamara való tekintet nélkül a közölt 

tárgysorozat mellett

nagy üzleti helyiség kiadó. Czim 
hivatalba.

tagos
a kiadó-

W J- é- márczius 23-án, d. 
orakor fog megtartató i Ti

hol lehet; sőt még a közügyekben is nmo­
l' Ucsfk hiúságunknak eleget tudjunk 
inl i'pil 181 ne,n baj ez; sőt igy van ez 
k.,„8 ,a |ífy van akkor ezen gyarlóságot 
niin/ií"k ki. Elnökségünk adjon munkát 
,,ln, 'jyajunk kezébe; hadd tekintsük a 
mórt u'ZOtt ^adatot a magunkénak! 
felél,- aí magunkénak tekintjük, akkor már 
totl edt ~ a „sértett hiúság“ ölében alla- 

ordeklödósünk s ennek nyomában

Csődtömeg eladás.
A v. b. Biedermann E. és fia deb- 

reczem ezég csődtömegéhez leltározott 
bolti aruk és bolti berendezések zárt 
ajanlah verseny utján való eladásá­
nak márczius 20-ára kitűzött határ­
idejét a csőd választmány egy hónappal 
meghosszabbította, minélfogva a vá 
jasztmány által újonnan kibocsátott 
bírd tmény következőleg hangzik :

A v. b. Biedermann E. és fia
debieczeni ezég csődtömegéhez 53ß_
lH4ß tételszámok alatt 22608 kor. 84 
fi. becsérlékben leltározott posztónemü 
áruk egy tömegben, továbbá az 1361 
1H73. 1375 -1379. 1383. 1384. tétel 
szamok alatt 1810 kor. 64 fi, becaér- 
tékben leltározott állványok és egyéb 
bolti felszerelések szinte egytömegben 
a csödválasztmány határozata folytán 
záit ajánlati verseny utján elfognak 
adatni.

Az ajánlatok alulírott lömeggondnok- 
boz zárt borítékban 1902 épr. 20-ig 
d. u. 4 órájáig adandók be s ugyan­
ott az ajánlattal együtt az árukra 3000 
kor. a bolti berendezésekre 300 kor. 
bánatpénz teendő le készpénzben, vagy 
debreczeni takarékpénztár betéti köny­
vében elhelyezve. Az ajánlatok akkor 
is elkülönítve teendők meg, ha ugyan­
azon ajánlattevő tenne mindkét cso­
portra ajánlatot.

A csödválasztmány a beadott 
ajánlatokat az ajánlati határidő eltelte 
után azonnal elintézés alá veszi s azok 
közül a megígért vételárra tekintet nél­
kül szabadon választ. A vevő, kinek 
ajánlata elfugadtalik. a megvett ingó­
ságokat a választmány határozatának 
hozatalától számított 3 nmp alatt 
átvenni és a vételárat tömeggondnok- 
11 ál — a bánatpénz betudásával — 
ugyanazon idő alatt készpénzben ki­
fizetni tartozik.

Az áruknak som mennyiségéért, 
sem minőségéért a választmány sza­
vatosságot nem vállal.

Az ajánlati határidőben úgy az 
áruk, mint a felszereléseket és a lel­
tárt tömeggondnok az ajánlatot tenni 
szándékozóknak megmutatja.

Debreczen, 1902. márcz. 16.

Ha pénzre van szüksége tessék egész
bizalommal megkeresni Rácz Béla bank. 
„?• '™daját ahol kölcsönök betüblázasra 
itt helyre is, esedeg személy hitelre, föld- 
birlokosok ház és szőlőtulajdonosok, vala­
mint 1600 kor. felüli lefizetéssel biró hiva­
talnokok részére a legjobban és gyorsan 
kieszkozóltetnek. Többféle tartozásokat eg, 
helyre convertül. Tőketörlesztéses kölcsönök 
minden száz korona után földbirtokra 50 
évre toké es kamatban félévenként 2 kor 
dó 11 es 30 évre 3 kor. 30 fi fizetendő. 
Bővebbet : Debreczen, Hunyadi-u. 19. (volt 
Kisvárad, vasút utcza.)

I\ÍFI}!Ilit Könyvelést, levelezést el­
vállal, hivatalok és ha- 

lóságoknál pores és perenkivüli ügyekben 
szükséges informaliók szerzése, adása és 
szorgalmazása, okmányok megszerzése tár­
gyában tetszés szerinti díjazásért, továbbá 
utazással kapcsolatos ügyekben költségek 
megtérítésé meHett 4 kor. napidijért eljár 
Brody Henrik kir. tvszéki ny. irodaigazgató 
Debreczen ben Széchenyi u. 25.

Szobapadló és lakkok
legolcsóbban ^szerezhetők NEUMANN ég 
WEISZ festék, szerszám és fournir gyári -rak 
tárában Hatvan n- 5.

3251—1902.

Pályázati hirdetés.

íár 1 .'!*ucl'loao*unit s ennek nyomában I SCÖl'ŐSB Kalitka 11
kon9 L-«keao(^^s> a mit eredmény szó-1 ügyvéd (Piacz 71) mint vb. Biedermann E. 

követni. és fia ezég esődtömeggondnoku.

A városi színháznál lemondás 
folytán f, é. május hó 1-ővel megüre­
sedő górésTi Állasra, mely havi 
utólagos részletekben fizetendő 1200 
kor. évi fizetés és évi 240 kor. lakbér 
illetmény élvezetével van egybekötve, 
ezennel pályázat hirdettetik.

A városi tanácshoz czimzendö és 
sajátkezüleg írott pályázati kérvények
f. é ápril hó 3 ik napjának d. u. 5 órájáig 
adandók be a polgármesteri hivatalhoz g 
melléklendők : ngy a gőz. mint a villamos 
gépek kezelésére képesítő bizonyítványok 
illetve okmányok eddigi alknlmazását iga­
zoló bizanyilváeyok és erkölcsi bizonyitváay.

Előnyben részesül, aki már valamely 
színháznál hasonló alkalmazásban megfelelő 
eredménynyel működött.

A színházi gépész szolgálati te­
kintetben a színház felügyelő tanács­
noknak műszaki tekintetben pedig a 
mérnöki hivatalnak lesz alárendelve s 
köteles leend saját szerszámaival, de 
a város által adandó anyagból, a szín­
háznál előforduló, mindennemű laka­
tos és egyébb szakmájába vágó mun­
kát minden tnunkadij igénylése nélkül 
elkezdeni, mely irányban a pályázati 
kérvényben kötelezettség vállalandó.

Debreczen, 1902. márczius 13.

A városi tanács.

*• 1 VíVj*
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Olcsó bevásárlási forrás!

á M f

Honi gyártmány.

férfi ingok, gallérok 
és nyakkendők

Női, férfi és gyermek 
kötött harisnyák,

férfi és fin kalapok

legolcsóbban
beszerezhetők

rJ O n U 41/ H D 7 U S W

férfi és divatáru üzletében
\Schäfler ház, in kir. postai 

,, I mellett.

Csorda föld.
A Waggongyár háta megélt levő 

Nadályoj nevű csordajárás földemre 
úgy mint eddig, most is megkezdődik 
Szent-György napján a kihajlás. Hol 
is fejős teheneken kívül rúgott borjuk 
és meddő tehenek egész nyári kint­
léteire elfogadtatnak.

mon, Teleki utcza 5 sz. eszközölbetők.
Andor.

Pásztor Gyula és Társa
vas, szarnám és rézáru kereskedése.

DEBRECZEN, Csapó utcza Bank ház.
A nagyközönség szives ügyeimét van sze­

rencsénk fölhívni vas, ácséi és rézáru keres-; 
kedésünkre Debreczec, Csapé-utcza elején.

nnvbXnnb • Lánczoa (Sack) i 
ék, mindeiiléle :I ckerészqk 'és kézi szerszámok. Vasboronák,; 

! lánczok. Angol gépszij és gép felszerelések.

Háztartási czikkek;
! edények, solingeni evőszerek, ollók és zseb*
! kések. Épület és bútor vasalások. Műszerek 
minden kézműves számára mérsékelt árak i
mellett.

Épületi vasgerendák
I szerint.

falkötő vasak 
külön ajánlat

tények, ugyszinte mindenféle hozzávaló fel­
szerelések igen jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan 
eszközöltetnek.

tfereshagyináf
nagymennyiségben vesz

Friedrich Carl Pofii 
STETTIN,

Saját műhelyemben készült, legújabb divatu 
Ízléses kivitelű

czüiaiderek
3 írttól feljebb Nálam vásárolt ezilinderek vasalását 
mindenkor dijmentesen nszküzlüm.

Kemény és puha kalapok
tisztítását és átalakítását jutányosán teljesítem

ZACHAR 8.
kalapos mester. Debreczen, Piacz utcza 42. 

(Biedermann ház.)

A Gazda és Kertészkedő 
közönség

szives figyelmébe ajánlom uj üzlethelyisé­
gemben Kossnth-utcza 7 újonnan felszerelt 

és tetemesen mogbövitett

Nagy raktár mindennemű gazdasági mag­
vakban, mint arankamentes franczia, olasz 
és magyar luezeroa, quedlinburgi répamag- 
vak, takarmány fümagvak, pázsit magvak, 

konyhakerti és virágmagvak.
Teljesen friss 1901 évi termés. 1902. évi 

vetésre szánva.
K o n t s es k © é 2 a

magkereskedésében.
Debreczen, Kossuth utcza 7.

gmx ^ íí

üveg és porczellán üzletében
már nagymennyiségű áruk érkeztek meg, minek következtében teljesen berendezett 
raktárt tartunk Porczellán. Üveg és díszműárukban. Tavaszi idényre legjutányosabb 
árak mellett ajánljuk Kerti golyő. Preparált Pálma és a még raktáron lévő függőlám- 
páinkat

Művészies kivitelben fényképnagyításokat még eddig nem létezett olcsó áron 
elvállalunk. Képkereteket saját találmányit illesztő gépünkön legszebb kivitelben ké­
szítünk. Remek keretlécz mintáink,valamint ti fenti czikkel szép kiviteléről és főkép 
azok szolid árairól a n. e. közönség szives meggyőződését saját érdekükben remél­
jük és vagyunk kitűnő tisztelettel
IMS' Tanulót elfogadunk ADLER és MEZEI.

kel ekek

l iigvnri

nri úivai, kalap és czipóárn üzlete 
Debreczen. Piacz-utcza 19

i.iza palotával szemben.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát női,

férfi és gyermek czipó. kalap fehérnemű és 
egyeli úri divat czikkekben

a legolcsóbb arban.
Női kesztyűk minden színben pit "ja 82 kr.

főraktára

St(‘ginül 1 er Árpádnál
Debreczen, Kölcsey uteza 3.

Arcs*

Az építési évadra ajánlom a 1. keres- 
kedő es iparos uraknak idei gyártmányú

friss gipszemet
u. m. stukator gipszet 60 klg. zsákokban 

alabastrom gipszet 00 klg. zsákokban. 
Kitűnő minőségben, gyári árak mellett. 

Menyezet vakolásra egyáru a messze! azon­
nal simítható és tükör sima lesz. Ajánlom 
továbbá friss beocsini portlaud és román 
cementemet. Kőbányai disztéglát sárga es 
piros színben, elszigetelő lemezt nagyban és 
kicsinyben. Vidéki megrendelések pontosan 
teljesitletnek. Telefon 2f>->

Nyomatott Hoffmann és

M1HAL0VITS ISTVÁN gyógyszertára a „Kígyó hoz Debreczenben. m

MOLLÍTERGIN
kézbőr finomító s szépítő szer.

A „Mollitergiü tolj esen ártalmatlan alkatrészekből álló (tehát sem higanyt, sem 
ólmot, sem egyéb fémet nőm tartalmazó) oly bdríiuomitó s »zópittí szer, mely nem 
zsíros s míg ártalmatlanságra nézve teljesen megegyezik a créméeeleste, vaselin, glyce- 
rinnel, addig hatás tekintetében jóval fölülmúlja azokat.

Hat.na rögtöni ! Az arcz- s kézbőrt puhává, fehérré s iltlévó teszi. Bármikor, 
tehát nappal in hasznú iható. Nem rontja az arezbtirt, mint a fémeket tartamazó 
arczkenőcsök. Elmulasztja rövid időn a . zeplöt, májfoltot, pöraenést. pattanást, mit- 
oHHerokut. a a küabyouu börbajokat. Kisimítja a ránozolikal teli arozot.

Használati utasítóé. Az arczot s kezeket bárminő szappannal (legjobb a inandola 
vagy kissé szagositott házi szappan) langyos vízben megmossuk, puha törlővel szárazra 
töröljük s ekkor jól bekenjük ,,Moliltergin“ nol. A kenést mindaddig folytatjuk , 
mig a bőr a folyndé .ot be nem issza. Nappali használatkor a bekent arozot. a ke­
zeket titiit.u rizsporba mártott rnhíival törüljük meg

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.
Készítő hely s főraktár Mihaiovíts I. gyógyszer!ara a „Kigyú“-hoz 

^ Debreczenben.

Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


